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Пример выполнения некоторых разделов курсовой работы
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Часть 1. Обзор существующих ИС
1) EMAS.ТЭП - модуль расчета технико-экономических показателей ТЭЦ
Функции, реализованные в системе:
· повышение оперативности и качества подготовки технической, корпоративной и отраслевой отчетности электростанции;
· повышение достоверности технико-экономических показателей, исключение человеческого фактора;
· количественная оценка экономичности работы отдельных единиц оборудования и электростанции в целом;
· выявление истинных причин и объемов нерационального использования топливно-энергетических ресурсов, выявление резервов тепловой экономичности;
· автоматизация процесса подготовки и согласования отчетности ПТО на уровне ТЭС, филиала, генерирующей компании;
· оценка состояния систем первичного учета показателей работы оборудования;
· создание единой информационной системы, включая визуализацию на мнемосхемах, для мониторинга режимов работы оборудования и выполнения плановых показателей работы;
· повышение качества планирования работы оборудования;
· выявление нерационального использования ресурсов;
· расчет среднегодовых технико-экономических показателей ТЭЦ.


Скриншоты системы
[image: Интерфейс - расчет прогнозных ТЭП]
[image: расчет прогнозных ТЭП]

2) Автоматизированная система расчета показателей интегрированной системы менеджмента (ИСМ)
Функции, реализованные в системе:
· сбора значений показателей;
· расчета показателей процесса и подразделения;
· формирования отчетов для руководства.

Скриншоты системы
[image: ]
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Часть 2. Описание предметной области
Необходимо кратко описать для чего нужна ИС (по варианту), какие функции она выполняет. (Объем части 1-2 стр.).
Пример выполнения:
Предметной областью данной работы является рабочее место инженера 1 категории службы эксплуатации ТЭЦ-3, на котором в связи с производственной деятельностью лежат следующие функции и задачи:
функции и задачи инженера 1 категории заключаются в составлении отчетности о работе оборудования станции и ее технических параметрах для контроля работы оборудования, также он производит расчеты и анализ технико-экономических показателей (далее по тексту ТЭП) по индикативной системе с последующей передачей в вышестоящие подразделения, производит расчет эл. энергии на собственные нужды  по двигателям (технический учет), ведет компьютерную базу данных и по запросам руководителей, подготавливает необходимую справочную информацию.
В связи с этим инженер 1 категории выполняет следующие задачи: составляет ежесуточную, декадную, месячную, квартальную, годовую техническую отчетность о работе станции в соответствии с установленными формами. Ведет учет выработки электрической энергии и собственных нужд станции, ведет учет отпуска тепловой и электрической энергии, ведет учет расхода топлива, воды, пара, производит сводную обработку показателей оборудования по станции, контролирует выдерживание параметров при эксплуатации оборудования по оперативной и технической документации, составленной персоналом соответствующих цехов при обходах оборудования. 
Следовательно, разрабатываемая информационная система будет предназначена для помощи в расчётах и должна будет уметь выполнять расчет фактических и прогнозируемых технико-экономических показателей (ТЭП) работы оборудования ТЭЦ и ТЭС, в связи с чем она должна будет учитывать такие параметры турбин, как: тепловая нагрузка турбины и отбора, средний и удельный расход воды, пара и тепла, энергомеханический КПД и различные коэффициенты, и поправки
Выполнение работ по разработке и внедрению программного комплекса по расчету фактических и прогнозных технико-экономических показателей (ТЭП) работы оборудования ТЭЦ и ТЭС, осуществляется с использованием технологии проведения расчётов по сложным стандартным и нестандартным алгоритмам на основании различных параметров, изменяющихся во времени.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
[bookmark: _Toc91621041]Часть 3. Описание функциональных процессов, автоматизируемых в ИС

Рассмотреть 2-3 функции по своей теме.

Схемы решаемой задачи были созданы с помощью онлайн сервиса draw.io (https://app.diagrams.net/)
[image: ]
Декомпозиция 0 уровня

На данной схеме декомпозиции показана схема расчета основных показателей эффективности работы оборудования (баланса) в соответствии с которой после заполнения входных данных полученных путем учета в течении месяца технических параметров оборудования, техником по учету 1 категории службы эксплуатации, производится их анализ и расчет показателей эффективности в соответствии с руководящими документами (РД) и нормативно технической документацией (НТД).
[image: ]
Декомпозиция 0 уровня 

На данной схеме декомпозиции показана схема расчета пережогов по показателям работы оборудования, которые считаются при наличии большого отклонения параметра от нормативного, который в свою очередь устанавливается инженером 1 категории в соответствии с нормативной технической документацией (НТД) и руководящими документами (РД). После обнаружения отклонения считается пережог топлива по параметру в соответствии с РД.
[image: ]
Декомпозиция 1 уровня

На данной схеме декомпозиции показана схема учета, расчета, обработки и анализа технических параметров работы оборудования. Для начала анализа и расчета техник по учету в течение месяца каждый рабочий день производит обход главных щитов электростанции таких как: щит водогрейных котлов, щит энергетических котлов, щит турбинного отделения, главный щит управления. На которых он забирает суточные ведомости работы оборудования после чего возвращается на свое рабочее место и начинает учет средних технических параметров за день с этих ведомостей внося их в таблицы Excel для того, чтобы предоставить суммарные расходы пара, воды и средние температуры за месяц инженеру 1 категории. На основе полученных значений в соответствии с руководящими документами (РД) и нормативной технической документацией (НТД) начинается расчет и анализ в ходе которого определяется  эффективность работы оборудования, рассчитываются такие значимые параметры как КПД энергетических котлов, КПД водогрейных котлов, КПД теплового потока, удельный расход топлива на электрическую энергию, удельный расход топлива на тепловую энергию исходя из которых формируются отчеты  и отправляются в исполнительный аппарат. 
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Функции, выполняемые информационной системой:
1) Расчёт параметров эффективности работы оборудования станции;
2) Расчет перерасходов топлива по показателям работы оборудования;
3) Расчет удельных расходов топлива;
4) формирование отчетов.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Минимальные системные требования к системе: 
Процессор: Intel Core i3 или аналогичный (это абсолютно не ключевой пункт для этого рода деятельности) Оперативная память: 2гб Видеокарта: любая видеокарта с объемом видеопамяти не менее 500 мб. Например: GeForce 7300 GT, или Intel HD Graphics 620. Рекомендованные системные требования: Процессор: двухъядерный Intel Core i5 или аналогичный Оперативная память: 4гб Видеокарта: любая видеокарта с объемом видеопамяти не менее 1гб. Подойдут: Intel HD Graphics 610, NVIDIA GeForce 930MX.



Часть 6. Решение задач

В этой части необходимо решить задачи, предусмотренные учебной программой курса.
Задача 1
Цель работы заключается в изучении и приобретении первых практических навыков работы в электронной таблице Excel и построения линейного алгоритма для решения задачи
Задание
         Вычислить значение функции y=f(x)  на интервале  [a,b] с шагом  h.
         Исходную функцию путём введения промежуточных переменных разбить на три.
         Решение должно быть получено в виде таблицы.
         Построить график функции.

           Варианты заданий:
	Вариант
	
	Вариант
	

	1
	

	16
	



y=(10-x)sinx-e+

	2
	

	17

	
y=6+tg

	3
	

	18
	
y=9*tg

	4
	

	19
	
y=6x+cos

	5
	

	20
	
y= sin(x+)

	6
	

	21
	
y= tg(x+5+)

	7
	

	22
	


y= sin(1-x)+

	8
	

	23
	


y= cos(1+x)+  

	9
	

	24
	


y= ctg(1-x)+

	10
	

	25
	


y=ln(1-x)+

	11
	


y=sin(x)+x+ctgx
	26
	


Y=lnsinx-

	12
	




y=(2-x)cosx-e+cosx         
	27
	



y=lnx+sin x+                 

	13
	



y=5sinxe+arctgx               
	28
	

Y= x-e+tg x

	14
	



y=(8+x)arccosx-e+
	29
	


y=+ e +ln x

	15
	



y=(9+x)ctgx-e+
	30
	


Y=cos x + e



Задача 2

Цель работы заключается в изучении методов решения систем линейных уравнений, нелинейного уравнения и их  программировании.
Решение системы линейных уравнений. Метод Крамера.

      Задание 1.





  1.                       12x   +      x  +   7x   +  14x  =  43,4




                                x   -   13x  -    4x   -     8x  =  25,2




                              3x   +  16x  +   7x   +     6x =  23,4




                              9x   -       x  +   5x   +     4x =  29,8





  2.                       13x   -    12x  - 14x   + 18x  =  39




                              7x   +   17x  +  3x   +   6x  =  60,6




                            12x   +   16x  +  8x   +   4x  =  59,2




                              2x   -        x  -   3x   +    6x =  7,4




  3.                          6x   +   4x +   3x                  =  36



                               2x   +     x +                   3x =  22



                             10x   +                5x    +    8x =  80



                                              2x +   6x   +    3x =  45





    4.                       24x   +  27x  -  14x   +  18x  =  18,3




                              15x   -   11x  +   3x   +    6x  =  5




                              13x   -   19x  +   8x   +    4x  =  106




                                8x   +  25x  -    3x   +    6x  =   82,2





    5.                           x   -    3x  -  45x  +    2x  = 36




                              49x   +  60x -    3x  -     2x  = 68



                                             59x -  42x  -   95x  = 65




                              48x   +    2x +     x  -       x  = 21





    6.                          7x  -   12x  +    4x  +    2x = -8,8




                                 3x  +  21x  +    8x  +    5x = 23,7




                                   x  +    7x  -   14x  +   18x= -3




                                21x  +   4x  +  32x  +    11x= 30,1





    7.                    21,6x  -  3,2x  + 86,4x  - 4,8x = 1113




                           44,8x  -  5,6x  + 67,2x  -  6,4x = 1125




                           67,2x  -   6,4x  + 44,8x  - 5,6x=  1136




                           86,4x  -   4,8x  + 21,6x  -  3,2x=  1147



    8.                         3x  -     4x  +    5x               = 13


                                3x                 -      x                =   5



                                              7x  -    8x   -     4x=  21



                                 3x                +  10x  -     4x=   4





    9.                           4x  +  0,24x  -  0,08x   +  0,16x = 8




                             0,09x  +       3x  -  0,15x    -  0,12x = 9




                             0,04x  -   0,08x  +      4x   +  0,06x = 20




                              0,02x +  0,06x  +  0,04x  -      10x = 1





   10.                           x  -    5x  -      x  +    3x = -5




                                 2x  +   3x  +     x  -       x =  4




                                 3x  -    2x  +    3x +     4x = -1




                                 5x  +   3x  +    2x +     2x=  0





   11.                    10,9x  +   1,2x  +    2,1x  +    0,9x = -7




                              1,2x  +  11,2x  +   1,5x  +    2,5x = 5,3




                              2,1x  +    1,5x  +   9,8x  +    1,3x = 10,3




                              0,9x  +    2,5x  +   1,3x  +  12,1x = 24,6





   12.                    –0,88x  -    0,23x  +   0,25x  -   0,16x = -1,24




                              0,14x  -    0,66x  -     0,18x +   0,24x=  0,89




                              0,33x  +   0,03x  -     0,54x -    0,32x= -1,15



                              0,12x  -    0,05x                    -     0,85x=  0,57





    13.                    20,9x  +     1,2x  +   2,1x  +    0,9x = 21,7




                               1,2x  +   21,2x  +   1,5x  +    2,5x = 27,46




                               2,1x  +     1,5x  +  19,7x  +   1,3x = 28,76




                               0,9x  +     2,5x  +    1,3x  +  32,1x= 49,72





    14.                        4x  +    4x  +    5x  +    5x =    0



                                 2x                 +    3x  -       x =  10



                                  x   +     x   -     5x                = -10


                                               3x  +    2x                =    1





    15.                         2x  -       x  +    3x +     2x = 4




                                  3x  +    3x  +    3x  +    2x = 6




                                  3x  -       x  -       x  -     2x=  6




                                  3x  -       x  +    3x  -       x=  6




   16.                         2x  +    2x  -     x  +      x=   4




                                 4x  +    3x  -     x  +    2x=   6




                                 8x  +    5x  -    3x +    4x=  12




                                 3x  +    3x  -    2x +    2x=    6





    17.                        2x  +      5x  +    4x  +      x = 20




                                   x  +      3x  +    2x  +      x = 11




                                 2x  +    10x  +     9x +     9x= 40




                                 3x  +      8x  +     9x +     2x=   0





    18.                        3x  +  5x  +    3x  +    5x= -6




                                 3x  +   4x +      x  +    2x= -3




                                 6x  +   8x +      x  +    5x= -8




                                 3x  +   5x +     3x +    7x= -8





    19.                       3x  -    2x  -    5x  +       x  =   3




                                2x  -    3x +     x   +      5x = - 3



                                  x  +   2x                -      4x = -  3




                                  x  -      x  -    4x  +      9x=  22





    20.                          x   +     x   -    6x  -     4x =  6




                                  3x  -      x   -    6x  -     4x =  2




                                  2x  +    3x  +    9x +    2x =  6




                                  3x  +    2x  +    3x +    8x = -7





    21.                          x   +     2x  +      3x  +    4x =  0




                                  7x  +   14x  +    20x  +   27x=  0




                                  5x  +   10x  +    16x  +   19x= -2




                                  3x  +     5x  +      6x  +   13x=   5




    22.                                        x  +       3x  -      x =  10




                                    x  +   3x  +       8x  -      x =  22



                                  4x  +   2x                    -    3x =  11



                                    x  -    6x                    -    2x =    0





    23.                          x   +     x   -       x +      x =  4




                                  2x  -      x  +     3x  -    2x =  1



                                   x                 -        x  +   2x =  6




                                  3x  -      x  +       x  -      x =   0




    24.                          x   +     2x  +      3x  +    4x =  0




                                  7x  +   14x  +    20x  +   27x=  0




                                  5x  +   10x  +    16x  +   19x= -2




                                  3x  +     5x  +      6x  +   13x=   5




    25.                                         x  +      x  +    2x= -  3




                                  2x  +      x  +    2x   -     x =    6




                                    x  -       x  +    3x   -   2x =  10




                                  3x  +    2x  -       x  +   4x = -15  





    26.                    0,63x  +         x  +    0,71x  +   0,34x =  2,08




                             1,17x  +  0,18x  -     0,65x  +   0,71x =  0,17




                             2,71x  -   0,75x  +    1,17x  -    2,35x =  1,28




                             3,58x  +  0,28x  -     3,45x  -    1,18x =   0,05





   27.                         3x  +     2x  +        x   +  11x= 25  




                                  7x  +     4x  +      3x   +    5x=37 




                                    x  +   10x  +      2x   +  19x= 44




                                  6x   -    8x  +     14x  +   15x= 31 





  28.                   0,6x   +       x  + 0,7x   + 0,3x= 5,9  




                          1,1x   +  0,1x  -  0,6x   + 0,7x= 2,3




                           2,7x  -   0,7x  + 1,1x   -  2,3x= -4,6




                           3,5x +   0,2x  -  3,4x   -  1,1x= -10,7





29.                      0,3x   +       x  +  0,1x   + 0,4x= 4,8  




                          1,7x   +  0,8x   -   0,5x   + 0,1x= 8,3




                           2,1x  -   0,5x  +  1,7x   -   2,5x= 7,8




                           3,8x +   0,8x  -   3,5x   -   1,8x= 8,8






30.                           12x  +    9x  +       6x   +  11x= 76  




                                 27x  +  14x  +     12x   +    7x= 120  




                                 15x  +  20x  +      16x   + 19x= 140




                                  2x   -   15x  +        6x  +   33x= 52

Задача 3

Цель работы заключается в изучении методов обработки данных, размещённых   в таблицах.
Основными задачами, решаемыми в процессе выполнения лабораторной работы, являются:
· Выборка данных  по определённому условию, размещение  данных, автофильтр. Работа с таблицами. Расширенный фильтр. Вычисляемые поля. Форматирование данных.

Варианты
1.Расчет заработной платы
Таблица: Ведомость начисления
Необлагаемый минимум (руб) 632
	№ п/п
	ФИО
	Должность
	Начислено
	Пенсион-
ный фонд 1%
	Кол-во вычетов, не облагаемых налогом
	Налогообла-гаемая база
(НОБ)
	Сумма подоходного налога
(ПН) 
	К выдаче

	
	
	
	
	1%
	
	
	
	

	1
	Иванов Т.Н.
	Кассир
	5123
	?
	1
	?
	?
	?

	2
	Петров И.И.
	Бухгалтер
	2359
	?
	2
	?
	?
	?


В таблице:
пенсионный фонд = начислено * процент отчисления в пенсионный фонд,
НОБ = начислено - пенсионный фонд - кол-во вычетов, не облагаемых налогом * необлагаемый минимум,
                                                    НОБ*5%, если НОБ < 1200,
сумма подоходного налога =   (НОБ – 20)*10%+140, если НОБ<4000,
                                               (НОБ – 30)*15%+254, если НОБ>4000,
к выдаче =ОКРУГЛ (начислено – пенсионный фонд – ПН).
Таблица: Должности
	Кассир

	Бухгалтер

	Экономист

	Начальник отдела

	Механик

	Главный инженер

	Инженер

	Электрик

	Слесарь



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Ведомость начисления», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Должности».
2. Столбцы № п/п, ФИО, Начислено, Кол-во вычетов, не облагаемых налогом, заполнить самостоятельно;  в столбце Должность создать список, источником данных для которого является таблица «Должность»; значения столбцов Пенсионный фонд, НОБ, Сумма подоходного налога и К выдаче рассчитать по приведенным формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбца К выдаче.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу ФИО (по возрастанию).
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка всех работников заданной должности,
b. выбрать из списка только тех работников, доход которых больше 5000,
c. выбрать из списка тех работников, у которых отчисление в пенсионный фонд менее 40 или начислено более 6000.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца К выдаче, которые больше 20000 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу ФИО, содержащее текст «Сотрудники фирмы «Парус»».
8. Определить кол-во сотрудников, у которых значение столбца Кол-во вычетов, не облагаемых налогом равно 2.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Ведомость начисления».

2.Сведения о туристах
Таблица: Расчет стоимости тура.
	Номер тура
	ФИО менеджера
	ФИО туриста
	Кол – во. человек
	Стоимость тура (евро)
	Комиссион-ный сбор
	Страховка
	Всего
	Скидка
	Стоимость тура

	
	
	
	
	
	3%
	1%
	
	
	

	1569
	Ларина
	Иванов
	3
	40
	?
	?
	?
	?
	?

	289
	Смирнова
	Перов
	1
	12
	?
	?
	?
	?
	?


В таблице:
	комиссионный сбор = стоимость * процент комиссионного сбора,
	страховка = стоимость * процент страховки,
	всего = стоимость + комиссионный сбор + страховка,
                          всего*1%, если всего <50,
	скидка =   всего*2%, если всего<70,
                          всего*5%, если всего>70,
	стоимость тура =ОКРУГЛ ((всего – скидка)*кол – во. человек).

Таблица: Менеджеры
	Ларина

	Смирнова

	Афанасьев

	Кравченко

	Жукова



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Расчет стоимости тура», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Менеджеры».
2. Столбцы Номер тура, ФИО туриста, Кол-во человек, Стоимость тура, заполнить самостоятельно; в столбце ФИО менеджера создать список, источником данных для которого является таблица «Менеджеры»; значения столбцов Комиссионный сбор, Страховка, Всего, Скидка и Стоимость тура рассчитать по формулам.
3. Построить график или диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбца Стоимость тура.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу ФИО (по возрастанию).
5. Произвести фильтрацию данных: 
6. выбрать из списка тех туристов, которых обслуживал менеджер Ларина,
7. выбрать из списка только тех туристов, Стоимость тура которых больше заданной,
8. выбрать из списка тех туристов, у которых Скидка более 10 или Кол – во. человек равно 4.
9. Выполнить форматирование данных: те значения столбца Стоимость тура, которые больше 2000 выделить красным цветом.
10. Вставить примечание к столбцу Страховка, содержащее текст «Страховая компания «Росно»».
11. Определить кол-во туристов, купивших путевку у заданного менеджера.
12. Закрепить строку заголовка таблицы «Расчет стоимости тура».

3.Сведения об автомобилях
Таблица: Стоимость автомобиля
Налог на покупку (%)  10%
Стоимость антикоррозийной обработки  (руб) 2000
	Марка автомобиля
	Год выпуска
	Мощность двигателя (л.с.)
	Базовая стоимость
	Налог за л.с.
	Налог на покупку
	Антикорро-зийная обработка
	Итого
	Скидка
	Сумма
к оплате

	
	
	
	
	
	
	
	
	2%
	

	ВАЗ 2115
	2001
	83
	20000
	?
	?
	1
	?
	?
	?

	ВАЗ 2112
	2003
	90
	250000
	?
	?
	0
	?
	?
	?


В таблице:
                                    базовая стоимость*3%, если мощность < 80,
	налог на л.с. =   базовая стоимость*3,5%, если мощность<100,
                                    базовая стоимость*5%, если мощность>100,
	налог на покупку =базовая стоимость * процент налога на покупку,
	итого = базовая стоимость + налог на л.с. + налог на покупку + +антикоррозийная обработка * стоимость антикора,
	скидка = итого * % скидки,
	сумма к оплате = итого – скидка. 
Таблица: Марки автомобилей
	ВАЗ-2101

	ВАЗ-2104

	ВАЗ-2105

	ВАЗ-2106

	ВАЗ-2107

	ВАЗ-2108

	ВАЗ-21012

	ВАЗ-21015



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Стоимость автомобиля», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Марки автомобилей».
2. Столбцы Год выпуска, Мощность двигателя, Базовая стоимость, заполнить самостоятельно; в столбце Марка автомобиля создать список, источником данных для которого является таблица «Марки автомобилей»; значения столбцов Налог за л.с., Налог на покупку, Антикоррозийная обработка, Итого, Скидка и Сумма к оплате рассчитать по формулам.
3. Построить график или диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбца Мощность двигателя.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу Год выпуска (по возрастанию), если значения столбца совпадают, то внутри полученной группы сортировать по Марке автомобиля.
5. Произвести фильтрацию данных: 
a. выбрать из списка только те машины, у которых мощность равна заданной,
b. выбрать из списка те машины, у которых год выпуска позднее 2002 или базовая стоимость менее 180000.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца Сумма к оплате, которые больше 300000 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу Мощность, содержащее текст « Мощность в л.с.».
8. Определить кол-во проданных машин заданной марки.
9. Вычислить общую стоимость всех проданных машин заданной марки.
10. Закрепить строку заголовка таблицы «Стоимость автомобиля».

4.Библиотека
Таблица: Читатели библиотеки
						Книга из читального зала      322
Размер штрафа (1 день)	(руб)	Книга из абонемента              322
						Редкая книга из абонемента  322
Сегодняшнее число                   .
	№ читатель-ского билета
	ФИО читателя
	Книга, автор
	Дата сдачи
	Особые отметки
	Количество просрочен-ных дней
	Штраф

	907123
	Иванов Т.Н.
	Гоголь, «Мертвые души»
	25.10.06
	«аб»
	?
	?

	226543
	Петров И.И.
	Есенин, «Анна Снегина»
	13.12.06
	«оч»
	?
	?


В таблице:
	особые отметки – «редкая», «аб», «оч»,
				     0, если дата сдачи >=сегодняшнее число,
	кол-во просрочен. дней =сегодняшнее число - дата сдачи, 
                                                           если дата сдачи <сегодняшнее число,
	штраф = количество просроченных дней * размер штрафа, (размер штрафа зависит от особых отметок (функция Если)). 
Таблица: Книги
	Гоголь, «Мертвые души»

	Есенин, «Анна Снегина»



В задании требуется:
1. Составить таблицы «Читатели библиотеки», «Книги» в которых содержится не менее 12 записей.
2. Столбцы № читательского билета, ФИО читателя, Дата сдачи, Особые отметки заполнить самостоятельно; в столбце Книга, автор создать список, источником данных для которого является таблица «Книги»; значения столбцов Количество просроченных дней, Штраф рассчитать по формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбца Штраф.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу Дата сдачи (по возрастанию), если Даты сдачи для разных читателей совпадают, то внутри полученной группы произвести сортировку по ФИО (по алфавиту)
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка только должников,
b. выбрать из списка тех читателей, которые задолжали редкие книги,
c. выбрать из списка тех читателей, у которых Штраф=0 или на руках книга из абонемента.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца Количество просроченных дней, которые больше 0 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу № читательского билета, содержащее текст «Пушкинская библиотека».
8. Определить кол-во должников.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Читатели библиотеки».

5.Продажа товара
Таблица: Оплата товара
Стоимость доставки (руб) 200
Предоплата (%)  20%
	№ заказа
	ФИО менеджера
	ФИО клиента
	Стоимость заказа 
(руб)
	Предоплата (руб)
	Доставка
	Стоимость доставки (руб)
	Скидка
 (руб)
	Итого к оплате 
(руб)

	1
	Виноградов
	Птицына
	4000
	?
	+
	?
	?
	?

	2
	Виноградова
	Васильев
	5000
	?
	-
	?
	?
	?


В таблице:
	предоплата = стоимость заказа* процент предоплаты,
	стоимость доставки заполняется в зависимости от ее наличия или отсутствия (функция ЕСЛИ),
                             1%*стоимость заказа, если стоимость заказа от 10000 до 20000 руб,
	скидка =    3%*стоимость заказа, если стоимость заказа от 20000 до 100000 руб,
                            5%*стоимость заказа, если стоимость заказа более 100000 руб,
	итого к оплате =ОКРУГЛ (стоимость заказа + стоимость доставки - скидка).
Таблица: Менеджеры
	Пирогов

	Смирнов

	Андреева

	Виноградов

	Савельева



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Оплата товара», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Менеджеры».
2. Столбцы № заказа, ФИО клиента, Стоимость заказа, Доставка заполнить самостоятельно; в столбце ФИО менеджера создать список, источником данных для которого является таблица «Менеджеры»; значения столбцов Предоплата, Стоимость доставки, Скидка и Итого к оплате рассчитать по формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбца Итого к оплате Стоимость заказа.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу ФИО менеджера. (по возрастанию). При совпадении фамилии менеджеров сортировать список по ФИО клиента (по алфавиту).
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка только тех клиентов, которые заказали доставку товара,
b. выбрать из списка тех клиентов, стоимость заказа которых от 20000 до 30000,
c. выбрать из списка тех клиентов, которые не заказали доставку или стоимость заказа у которых менее 10000 руб.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца Итого к оплате, которые больше 100000 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу Доставка, содержащее текст « + доставка производится, - доставка не производится».
8. Определить кол-во заказов и общую стоимость заказов у заданного менеджера.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Оплата товара».


6.Поставка груза
Таблица: Стоимость поставки
Цена доставки (за 1 км)  (руб) 4 руб.
	№ заказа
	ФИО
водителя
	Реквизиты клиента
	Расстояние
(км)
	Стоимость доставки
(руб)
	Стоимость перевозимого груза
(руб)
	Надбавка за сохранность груза (руб)
	Итого

	1
	Сидоров
	ООО «Ритм», Фрунзе, 12, Тел 50-55-56
	100
	?
	20000
	?
	?

	2
	Самарин
	ЗАО «Парус», шоссе Петербургское, 11
	180
	?
	350000
	?
	?


В таблице:
	стоимость доставки = цена доставки * расстояние,
                                       2%*стоимость груза, 
надбавка за                                              если стоимость груза от 100000 до200000 руб,
	сохранность груза =    5%*стоимость груза, 
                                                                           если стоимость груза от 200000 до 500000 руб,
                                                 7%*стоимость груза, если стоимость груза более 500000 руб,
	итого = стоимость доставки + надбавка за сохранность груза.
Таблица: Водители
	Смирнов

	Борисов

	Ткачев

	Спиридонов

	Самарин

	Сидоров

	Болотин



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Стоимость поставки», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Водители».
2. Столбцы № заказа, Реквизиты клиента, Расстоянии, Стоимость перевозимого груза заполнить самостоятельно; в столбце ФИО водителя создать список, источником данных для которого служит таблица «Водители»; значения столбцов Стоимость доставки, Надбавка за сохранность груза, Итого рассчитать по формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбцов Стоимость груза и Итого.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу ФИО водителя (по возрастанию). При совпадении фамилии водителей сортировать список по Реквизитам клиента (по алфавиту).
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка только те заказы, у которых Стоимость доставки более заданной,
b. выбрать из списка только те заказы, у которых Стоимость груза от 100000 до 200000 руб,
c. выбрать из списка только те заказы, у которых значение столбца Расстояние 100 км или значение столбца Итого менее 1000 руб.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца Итого, которые больше 2000 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу ФИО водителя, содержащее текст «Сотрудники фирмы «Гермес»».
8. Определить кол-во поездок заданного водителя.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Стоимость поставки».

7.Оплата коммунальных услуг
Таблица: Расчет стоимости коммунальных услуг
Тариф за гор. воду (за 1 м3 )          руб
Тариф за хол. воду (за 1 м3 )          руб
Тариф за отопление (за 1 м2 )        руб
Тариф за канализацию                   руб
Вывоз мусора (с 1 человека)          руб
	№ квартиры
	ФИО жильца
	Общая площадь
	Жилая площадь
	Количество жильцов
	Показание счетчика холодной воды (м3)
	Показание счетчика горячей воды (м3)
	Предоставление льгот
	Льготы
(%)
	Прочие расходы (руб)
	Итого к оплате

	1
	Федоров
	60
	79
	2
	5
	9
	нет
	?
	120
	?

	2
	Анисимов
	88
	83
	3
	8
	12
	пенсионер
	?
	120
	?



В таблице:
                             0, если предоставление льгот = нет,
	льготы =    50%, если предоставление льгот = пенсионер,
                            55%, если предоставление льгот = ветеран войны или инвалид,
	итого к оплате =ОКРУГЛ((жилая площадь * тариф за отопление + показание счетчика гор. воды * тариф за гор. воду + показание счетчика хол. воды * тариф за хол. воду + показание счетчика хол. воды * тариф за канализацию + вывоз мусора*кол-во. человек+прочие расходы)*(1-льготы)).

Таблица: Предоставление льгот
	Нет

	Пенсионер

	Ветеран войны

	Инвалид



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Расчет стоимости коммунальных услуг», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Предоставлении льгот».
2. Столбцы № квартиры, ФИО жильца, Общая и Жилая площадь, Количество жильцов, Показание счетчика холодной воды, Показание счетчика горячей воды, Прочие расход  заполнить самостоятельно; в столбце Предоставление льгот создать список, источником данных для которого служит таблица «Предоставление льгот»; значения столбцов Льготы и Итого к оплате рассчитать по формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбцов Показание счетчика горячей воды, Показание счетчика холодной воды.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу ФИО жильца. (по возрастанию).
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка только те записи, в которых Количество жильцов равно 1,
b. выбрать из списка те квартиры, Отапливаемая площадь которых от 60 до 90 м2,
c. выбрать из списка те записи, у которых Показание счетчика холодной воды более 5 или горячей воды более 12.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца Итого к оплате, которые больше 1000 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу № квартиры, содержащее текст « Жильцы дома № 14 по улицы Фрунзе».
8. Определить кол-во квартиросъемщиков которым льготы не предоставляются и предоставляются.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Предоставление льгот».

8.Гостиница
Таблица: Оплата за проживание в гостинице
Стоимость брони (руб) 200
							1 класс   1500
Стоимость номера (1 день)(руб) 	2 класс   1000
							3 класс   5000
	№ паспорта
	ФИО
	Бронь
	Тип номера
	Дата заезда
	Дата выезда
	Количество дней
	К оплате

	2802 494756
	Сидоров
	+
	1 класс
	12.03.06
	15.03.06
	?
	?

	2801 123669
	Иванов
	-
	2 класс
	10.04.06
	20.04.06
	?
	?


В таблице:
	количество дней = дата выезда - дата заезда,
	к оплате =количество дней * стоимость номера в зависимости от типа (функция ЕСЛИ) + оплата за бронь(функция ЕСЛИ).
Таблица: Тип номера
	1 класс

	2 класс

	3 класс



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Оплата за проживание в гостинице», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Тип номера».
2. Столбцы № паспорта, ФИО, Бронь, Дата заезда, Дата выезда заполнить самостоятельно; в столбце Тип номера создать список, источником данных для которого является таблица «Тип номера»; значения столбцов Количество дней, К оплате рассчитать по формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбца К оплате.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу Тип номера. (по возрастанию). При совпадении Типа номера сортировать список по ФИО по алфавиту.
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка только тех жильцов которые заселись позже заданного числа,
b. выбрать из списка тех жильцов, которые проживают в номерах 2 и 3 типа
c. выбрать из списка тех жильцов, которые бронировали номера или  стоимость проживания которых больше 5000.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца К оплате, которые в промежутке от 5000 до 7000 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу Тип номера, содержащее текст « Гостиница «Турист»».
8. Определить кол-во жильцов, проживающих в номере каждого типа.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Оплата проживания в гостинице».

9.Ремонт
Таблица: Расчет стоимости ремонта
                                                                                                 Штукатурка        111
Стоимость ремонта (1 м2) в зависимости от вида (руб)         Покраска        111
										  Поклейка обоев  111
Предоплата (%)  20%
	№ заказа
	№ бригады
	Вид ремонта
	Объем
(м2)
	Общая стоимость
	Предоплата

	1
	12
	Штукатурка
	100
	?
	?

	2
	11
	Поклейка обоев  
	50
	
	?


В таблице:
	общая стоимость = объем *стоимость ремонта в зависимости от вида ремонта (функция Если),
	предоплата = общая стоимость * процент предоплаты.
Таблица: Вид ремонта
	Штукатурка   

	Покраска  

	Поклейка обоев



В задании требуется:
1. Составить таблицу «Расчет стоимости ремонта», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Вид ремонта».
2. Столбцы № заказа, № бригады, Объем заполнить самостоятельно; в столбце Вид ремонта создать список, источником данных для которого является таблица «Вид ремонта»; значения столбцов Предоплата, Общая стоимость рассчитать по формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбцов Предоплата, Общая стоимость.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу № бригады (по возрастанию). При совпадении № бригады сортировать список по № заказа по возрастанию.
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка заказы заданной бригады
b. выбрать из списка заказы с Объемом от 100 до 120,
c. выбрать из списка заказы с Общей стоимостью больше 20000 руб или с Предоплатой более 1000 руб.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца Общая стоимость, которые в промежутке от 2000 до 5000 руб выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу Предоплата, содержащее текст «Предоплата  20 %».
8. Определить кол-во заказов и общий объем работы у заданной бригады.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Расчет стоимости ремонта».

10.Авиарейс
Таблица: Стоимость полета
Страховка (руб)             200
Стоимость брони (руб) 200
						1 класс   1500
Стоимость билета(руб) 		2 класс   1000
						3 класс   5000
	№ паспорта
	ФИО пассажира
	Бронь
	Класс
	Стоимость билета 
(руб)
	Страховка
	Дата 
	К оплате

	2802 494756
	Сидоров
	+
	1 класс
	?
	?
	15.03.06
	?

	2801 123669
	Иванов
	-
	2 класс
	?
	?
	20.04.06
	?


В таблице:
	стоимость билета заполняется в зависимости от класса (функция ЕСЛИ),
	страховка = стоимость билета * процент страховки,
	к оплате =стоимость билета + страховка + оплата за бронь (функция ЕСЛИ).
Таблица: Класс
	1 класс

	2 класс

	3 класс


В задании требуется:
1. Составить таблицу «Стоимость полета», в которой содержится не менее 12 записей и таблицу «Класс».
2. Столбцы № паспорта, ФИО  пассажира, Бронь, Дата заполнить самостоятельно; в столбце Класс создать список, источником данных для которого служит таблица «Класс»; значения столбцов Стоимость билета, Страховка, К оплате рассчитать по формулам.
3. Построить диаграмму (на отдельном листе), содержащую значения из столбца К оплате.
4. Выполнить сортировку данных по столбцу Класс (по возрастанию). При совпадении класса сортировать список по ФИО пассажира по алфавиту.
5. Произвести фильтрацию данных:
a. выбрать из списка только тех пассажиров которые летят заданным классом,
b. выбрать из списка тех пассажиров, у которых бронь или которые летят 1 классом, 
c. выбрать из списка тех пассажиров, которые летят в заданном диапазоне дат.
6. Выполнить форматирование данных: те значения столбца К оплате, которые в промежутке от 500 до 1000 выделить красным цветом.
7. Вставить примечание к столбцу Бронь, содержащее текст « + бронь есть, - брони нет».
8. Определить кол-во пассажиров, летящих каждым классом.
9. Закрепить строку заголовка таблицы «Стоимость полета».
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CocraBuTb NpoekT anroputma (6nok-cxemy) u peanusosatb nporpammy B Excel u Ha VBA
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Mpumep 2.
Boiuncnute yHkumio y=f(x), obecneuns He meHee 2-x Touek U3 KaXaoro UHTepsana:

X' +3, ecnm x<-6
y= { x*+Inx, ecnm 0<x<2
x#1, ecnm x>2

DyHKUMA He onpeaeneHa npu -6 <x <0

O6nactb cywectsoBaHus (obnacte AONyCTUMbIX 3HadeHuir - Of3) dyHkumm — BC
Yncnosas OCb.

CocTaBum GrIoK-CXeMY W anfopuTM peLLeHUs:
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J1eMEHTBI BI0K-CXEM ATTOPHTMOB

Brox-cxema npedcmasisem coGoii COBOKYNHOCMb CUMBO.106, COOMEEMCMEVIOUX
smanam  paGoms  aopumva u - coeounsvowpx wx  aunui. Iynkmupnas
UHUA UCTIONB3YETCS.  JUIA  COEMHEHHs CHMBONA ¢  KomMmentapueM. Cniownas
UHUA OTPAKACT 3ABUCHMOCTH 10 YNPABICHMIO MEKAy CHMBONAMH H  MOXET
CHabKaThes CTpenkoii. CTpeIKy MOKHO He yKassiBaTh NpH HANIPABICHMM JyrH CleBa
Hanpaso u ceepXy BHu3. CormacHo n. 4.2.4, JTHHHH JOMKHBI TIOAXOMHTH K CHMBOIY
CrleBa, MGO CBEPXY, @ HCXOIT CHU3Y, TGO CTIpaBa.

[Ecmp u 0pyaue muns wnui, ucnos3yemie, Hanpumep, 011 u30Gpaxcenus G1ox-
CXeM NapaieNbHbIX AIrOPHTMOB, HO B TeKYIIEH CTaThe OHM, KaK H PA
CrenudHIECKIX CHMBOJIOB, HE PACCMATPHBAIOTCA. PacCMOTPEHBI JIHIIIb OCHOBHBIE
CHMBOJIEL, KOTOPBIX BCET/1a JOCTATO4HO CTY/IEHTaM.

TpMHHETOpOM HEYIKASTOE H SAXAHIHBACTS OGRS YIS, T
BO3BPAILACMOTO THANECHIS 1 APrYMEHTOR (BYHKLUAIH OGHI4HO

Tepmuarop uasana u VKAULIBACTCH B KOMMEHTAPIAX K GAOKY TepMIKATOPA.
KOHILa paGOTHI (ymKuLI

BTOCT onIpee/ieno MHOKECTEO CHMBOJI0B BBOA/BBIBOA,
ATHACD BLBOA Ha MAFHHTS BN, HGTAGH W T EchH
HCTOMMIK AQHHBIX HE IPHHIATIVIEH, OGLIHO HCTIOAK3YETCH
Onepaun ppoga mpsmoza  CHMBO napaesiorpasiia. T0APOGHOCTH BBOZA/BHBOA MOTYT

e GhTh YKa3AHBI B KOMMEHTADHAX,
ello world' B 6.10Ke omepaii OGHINHO PAIMEILAIOT OZHO IWIH HECKOTEKO
(FOCT e sanpeiniaer) onepaiii NPHCBAMBAILS, He TPEGYIOWIX
Bunonenie onepaunii BLI30B BHEWHHX dynKuTi.

HA/l IAHHBIMH
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BI10K B BitZle POMGA HMEET OIHH BXO/L H HECKOIKO HOMHCAHHEIX
BLIX0108. B Ciysae, ecin 610K HeeT 2 BHIXOAA (OOTETCTRYET

ONCPATOpY BeTBiCHIL), Ha X HOAICHBACTCH PesyIsTar
cpasHens — «xa/nety. ECi 13 610Ka BHXOMHT GOABLLICE HHCIO

ki (Onepatop BLIGOpa), BHYTPH HErO 3AMNCHIBACTCS UM

Bk, wusocTpupylouii IiepeMeHHOI, A Ha BHIXOALLIX AYTaX — 3HA4eHis JToi
BeTRACHHE AITOPHTMA nepeviertoil
but = foo(1, tmp) BLI30B BHEWINIX NPOLEAYP 1 (ByMKLii HOMeaeTCS B

PAMOYTOIBHHK C JIOMOIHUTEILHEIMH BEPTHKAILHEIMI THHUSMH.

Buizos BHeumeli
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npoueaypst

Tooptame CHMBOIILI HAYATA 1 KOHUA LUHIUI COZEPIKAT UM 1 YCIIOBHE.
a<h 'VCII0BME MOKET OTCYTCTBOBATE B OHOM W3 CHMBOIIOB H1aphL.
Pacionowesie yCI0BHS, ONPEEIHeT TH OIEpaTopa,
LoopName, COOTBETCTBYIOUIETO CHMBOIIAM Ha A3bIKE BHICOKOFO YPOBHS —
s oneparop ¢ npeyciiosuen (while) wn nocryciosmem (do ...
while).

Hauaso u Kowen uica

CHMBO @I0ArOTORKA AaHKAX) B MPOM3BOIBHO dopye (B [OCT
HeT Hit MORCHEHI, Hit IPHMEPOR), 3A13€T BXO/HBIE IHAYCHILS.

HCriob3yeTes 0GbI4HO /L1 3a1aHIA LHIUIOB CO CHETHHKOM.

ToAroTORKa JaHHEIX
B catyae, ecii GI0K-CXeMa He YMEIAETCH Ha IHCT, HCTONL3yeTes
0 o o s ot
Meskty CTasH. CHMBOT MOAKET HCTIONKI0BATCS H Ha OZHOM
Coemurens JIHETe, €GN 10 KAKHM-1110 IPHAHHAN TAHYTS JHHHIO HE YAOGHO.
B0, st KoMMeHTapuii MOET GbiTh COSIMHEH KaK C OHIM GIOKOM, TaK 1
ouigenner 1w caueon " "
hsir 1pynnoi. [pyrina GIOKOB BHUIEIAETCA HA CXeME MYHKTHPHOI

e,
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Brok-cxema aneopumma pewents K6aopamozo ypasHenus.

“NoGoe x* /‘u-vw Har seusecnenssy” [ xi: = b +-Vay(2a)

i

L_—_I i Busonx x2: = (-b ~Vd)/(2a)|
]
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